



瑞安瑞立小额贷款股份有限公司

2011 年社会责任报告

张晓平董事长致辞

瑞立小额贷款股份有限公司于2010年4月29日正式对外营业,是专业小额贷款公司。公司由瑞立集团、赛纳集团等多个瑞安本地知名企业和自然人共同发起组建,2011年3月9日成功增资至4亿元人民币,公司注册资本4亿元,可贷资金超6亿元。公司本着“诚信服务、稳健经营、便捷高效、合作共赢”的理念,以服务“三农”,促进个体工商经营创业者、中小企业的发展为己任,锐意创新,适应并引领市场需求,被评为2010年度浙江省A级优秀小额贷款公司。

近年来,随着我市对中小企业的扶持与培育,这个群体不断成长壮大,已成为推动我市经济发展的重要生力军。瑞立小额贷款股份有限公司作为我市第二家小额贷款公司,始终致力于解决中小企业融资难题,努力肩负起服务“三农”、服务中小企业的历史使命,积极发挥融资平台作用,不断创新贷款产品和服务模式,对优化我市金融资源配置、有效解决融资难题起到了不可忽视的作用。

截至2011年底,公司累计向“三农”、个体工商户、小企业2216户发放贷款25.97亿元。本报告总结了瑞立小额贷款股份有限公司近年来在创造利润的同时始终践行“以改善农村地区金融服务,促进‘三农’经济发展,促进个体工商经营创业者及小微企业的发展为己任,做好金融服务的补充”的经营方针、积极承担社会责任所做出的努力和探索。



立足“三小”

给中小企业下“及时雨”

两年来,瑞立小额贷款公司始终坚持立足“三小”目标定位,即“小机构、小客户、小贷款”,以其贷款手续简便,办理时间快捷等优点,为企业和个人提供全面的贷款咨询及贷款服务,其中包括贷款方案的设计、还款方式的对比分析、贷款申请以及与贷款相关手续的办理,通过专业的、个性化的、一对一顾问式服务,创造企业个人贷款的服务平台。

公司贷款的投放对象主要是我市的中小、微型企业和“三农”客户等,贷款产品以半年期以内的短期贷款为主。为切实做到贷款定价合法,严守“绝不吸收社会存款、绝不非法集资”的底线,公司严格按照有关规定,坚持合法合规经营,实行差别化管理,以上限不高于央行同期同档次基准利率的4倍、下限不低于基准利率的0.9倍的利率发放贷款,而不同

性质的客户,其贷款利率可能会有所不同,农户则享受更优惠的利率。此外,贷款余额的70%应用于单户贷款余额100万元以下的小额贷款,其余部分单户贷款余额最高不超过资本净额的5%。

小额贷款公司是经营风险的企业,控制和防范风险是贷款业务开展的主要问题,所以,正确对待贷款风险,兼顾信贷资金的安全与效益,树立正确的风险观尤为重要。谨慎是保证贷款资金安全的首要条件,公司通过创新风险管控机制,制定科学合理的制度,使中小企业融资的利益相关者共担风险、共享利益。对每一笔贷款均要求落实好有效担保,为贷款的安全提供第二还款来源保障。同时,要求业务人员在办理业务过程中严格按照程序处理,确保所有手续合法、合规、有效。

通过不断的业务往来,公司利用一切可能的关系和方式主动营销,形成了一定的社会影响力,赢得了良好的信誉基础,并凭借积累多年的客户资源建立起广泛的企业、个人客户群,起到了金融机构与广大客户间纽带、桥梁的作用,为小额贷款公司的后续和长远发展打下了良好基础。



服务“三农”

为三农经济保驾护航

开业以来,瑞立小额贷款公司坚持与各大银行错位发展,发挥“小、快、活”经营机制的优势,积极开展业务,业务领域涉及到种养殖业和农副产品加工业,以及机械制造、汽摩配、鞋业、服装、箱包、健身器材、信息技术、包装印刷等行业。

在各级政府部门的关心和指导下,公司取得较好的经营业绩,截至到2011年12月份,共累计发放贷款2216笔,259753万元,其中农户贷款1047笔109168万元,占42.02%;2011年12月底贷款余额63934万元,其中农户贷款余额28076万元,占43.91%。三农贷款的发放惠及我市众多农户和农村地区,在支持我市三农经济发展方面取得了一定的成绩。

通过多种方式,逐步提高纯农业贷款比例。纯农业是我公司扶持和发展客户的一个重点方向,2011年,公司提1000万元用于发放纯农业贷款,每户贷款规模在50万元以下,逐步提高纯农业贷款的比例,并与市金融办、农业局、科技局等有关部门联系,通过部门推荐和客户互相推荐的方式,寻找纯农业客户。5月16日,公司和市金融办、市农业局领导深入到飞云、湖岭、高楼、马屿等片区走访了一批有资金需求的农户,经过实地调查后和几个农户签订了借款合同。截至目前共发放纯农业(种养殖业)贷款共35笔730万元,贷款利率都是银行基准利率的1-2倍,客户包含以

下几个方面: 瓯柑、毛芋、桑叶、番茄、黄瓜、草莓、马蹄笋和猪、鹿、鸡等种养殖业。下一步,公司还将继续加大力度发展纯农业贷款客户,帮助农户解决资金困难。

开辟快速绿色通道,着力提高对三农的服务质量。公司坚持“诚信服务、稳健经营、便捷高效、合作共赢”的经营理念,灵活多样、快捷方便,走市场、跑企业、访农户,上门解决客户融资困难,因时、因地、因人,为我市“三农”、中小企业服务。同时积极开辟三农客户“快速绿色通道”,在材料审查、贷前调查等方面采取加急方式,做到上门服务。今后,公司将进一步提高服务质量,快速反应,以最快速度解决农户的资金需求。

争创“三新”

构建和谐企业文化

在扩大企业受益面的同时,瑞立小额贷款公司力争理念创新、管理创新和服务创新,在打造企业文化的同时,及时回馈社会,积极投身社会公益事业,长年践行公益责任。

良好的制度管理是一个公司持续、稳定、长久发展的保障。面对成立时间短、人员结构新、业务水平相对较低的不利局面,公司坚持“两条腿走路”,发展业务的同时不忘各项规章制度的建设。制定了《董事会议事规则》、《董事会薪酬与考核委员会工作细则》、《财务管理办法》、《贷款风险管理办法》、《内部控制制度》及《贷款审查委员会工作细则》、《信贷管理及其操作规程》、《贷款管理责任及损失追偿制度》、《内部激励约束制度》、《信贷业务担保管理办法》等制度,这些制度办法的实施,为小额贷款公司的正常运营、有效管理奠定了基础,从而保障了各相关工作规范有序进行。

在管理过程中,公司非常重视公司员工职业道德建设,面对新公司、新人员,缺流程、缺经验的客观情况,组织全体人员发挥主观能动性,加大学习培训力度,并邀请专业人员进行信贷、管理、法律等相关知识讲座,以尽可能短的时间适应工作需要。一是抓好职业道德培训,引导相关人员端正态度,明确定位,找准方向,尽快进入工作状态;二是学习理解公司制定的各项规章制度,并运用到实际工作中;三是抓好业务学习,鉴于新进人员缺乏相关专业知识和从业经验,公司有的放矢地开展了信贷知识、财务知识、法律知识的业务培训,促使从业人员在业务操作方面尽快适应工作需要;四是参加由省金融办、省工商局牵头组织的银行业从业资格培训和考试。

除此之外,公司通过市教育局联系24名农村贫困家庭学生,以略低于银行基准利率发放助学贷款24笔,并向桐浦十几户贫困农户进行慰问送去温暖,向我市教育基金会捐助2.2万元支持贫困生助学教育事业,向杨光村捐资3万元支持其机耕路建设。发放下岗失业人员创业贷款、失地农民创业贷款、大学生创业贷款、退伍军人创业贷款、残疾人创业贷款等弱势群体贷款共计2000多万元。公司积极履行社会责任,为公司树立了良好的社会形象。

(撰稿 陈丹丹)

